

高二语文答案及评分参考

2023.1

一、（共 15 分）

1. （3 分）B 2. （3 分）C 3. （3 分）D

4. （共 6 分）答案要点：

- ①（2 分）第一个“鲁迅的作品”指鲁迅先生的所有作品；
- ②（2 分）第二个“鲁迅的作品”指鲁迅先生的一篇作品；
- ③（2 分）两个“鲁迅的作品”概念不同一，导致最后推出错误结论。（若答“混淆概念”或“偷换概念”均得 2 分；若答“转移论题”“偷换论题”，不得分。）

二、（共 10 分）

5. （3 分）B 6. （3 分）A

7. （共 4 分）答案要点：

- ①（2 分）通过列举翔实数据，并以芦柴棒的真人真事为例，说明资本的疯狂扩张和包身工遭受的深重剥削，体现了报告文学讲究客观真实的新闻性；
- ②（2 分）生动描述包身工的劳累、衰弱、带病工作的状态，记叙带工老板的冷酷言语，饱含作者的同情和控诉，体现了报告文学写人记事讲究文学性；
- ③（2 分）作者聚焦包身工的遭遇，揭露东洋厂迅速扩张背后对包身工的残酷压榨，化用索洛的话直接表达愤怒，体现了报告文学针砭时弊的政论性。

【评分说明】完整答出两个要点，即可满分。

三、（共 25 分）

（一）（共 15 分）

8. （3 分）C 9. （3 分）D 10. （3 分）C

11. （共 6 分）

- ①（2 分）不为外物所拘束
- ②（2 分）白白地用自己的身体给荒野做养料（或白白送死用身体去滋养荒野）
- ③（2 分）反而想让汉天子和匈奴单于相斗（或反而挑拨汉天子与单于互相攻击）

(二) (共10分)

12. 选做 10 道小题 (共 10 分, 每空 1 分)

- ①多识于鸟兽草木之名 ②古之欲明明德于天下者 ③焚百家之言
④信而见疑 ⑤逸豫可以亡身 ⑥与子同袍
⑦落月摇情满江树 ⑧莫使金樽空对月 ⑨沧海月明珠有泪
⑩相顾无言 ⑪铁马秋风大散关

四、(共16分)

13. (3分) C 14. (3分) A 15. (3分) D 16. (3分) C

17. (共4分) 答案要点:

- ①秦国提出以十五城交换和氏璧, 事关两国外交理应郑重其事 (或赵王斋戒五日并举行隆重仪式派使者奉璧入秦, 秦王理应以对等的礼节接待赵国使者);
②斋戒五日, 为蔺相如的随从抄小路将和氏璧安全送回赵国赢得了宝贵的时间。

【评分说明】共两个要点, 每个要点 2 分, 意思相近即可。

五、(共9分)

18. (3分) B

19. (共6分) 答案要点:

- ①宝钗以花自喻 (或借咏白海棠自写身份, 或暗用《庄子》“抱瓮灌畦”的典故);
②首联明写花主对白海棠珍重有加, 自喻矜持自重 (端庄自持) 的处世态度;
③颌联、颈联描写白海棠洁白无瑕的花容, 自喻冰清玉洁的精神追求;
④尾联描写白海棠在秋天的夕阳中静美绽放, 自喻淡然平和 (随分从时、宁静自安) 的心性。

【评分说明】共四个要点, 各 2 分; 完整答出三个要点即可满分。

六、(共25分)

(一) (15分)

20. (3分) A

21. (共6分) 答案要点:

- ①油菜刚钻出土, 作者时常去油菜田薅杂草; 油菜开花, 作者感受花香, 观察小生命的奔忙, 眺望远山白云, 内心充满愉悦和感动;
②收过油菜籽, 跟父亲一起烧荒, 既兴奋又忧惧大地会不会烧尽了;
③忧惧那些在火光中翻飞的微小生命是否能够逃脱。

【评分说明】共三个要点, 每个要点 2 分; 意思相近即可。

22. (共6分) 答案要点:

- ①承接上文,“这大地熄灭了”触发了作者对在油菜田烧荒的回忆以及当时的忧惧——“大地会烧尽吗?”
- ②“我打开了我那单人牢房的门”触发作者的思考,由此感悟到每个人都被现实中各种无形的“单人牢房”拘禁着,而作者的希望之门或许是写作(或启发作者用这段话中的“这大地熄灭了”作为新书的名字,涵盖书中小说的两大主题);
- ③引出本文主题,“这大地熄灭了”是暂时的,燃烧的灰烬将给大地补充营养,作者确信大地不会烧尽,还会生长出新的生命、新的爱。

【评分说明】共三个要点,每个要点2分;意思相近即可。

(二)(10分)

23. (10分)(评分标准略)

七、(50分)

24. (50分)(评分标准略)

【附文言译文】

赵惠文王在位的时候,得到了楚人的和氏璧。秦昭王听说了这件事,就派人给赵王送来一封信,表示愿意用十五座城池交换和氏璧。赵王同大将军廉颇以及诸大臣们商量:如果把和氏璧给了秦国,秦国的城邑恐怕不能得到,白白地被欺骗;如果不给他,又恐怕秦国借机发兵。尚未找到合适的解决办法,赵王寻找一个能到秦国去回复的使者,也未能找到。宦官令缪贤说:“我的门客蔺相如可以出使。”赵王于是就派遣蔺相如带着和氏璧西行入秦。

秦王坐在章台宫接见蔺相如,相如捧璧呈献给秦王。秦王非常高兴,把和氏璧传给美人姬妾和左右侍从看,左右都高呼万岁。相如看出秦王没有用城邑抵偿赵国的意思,便走上前去说:“璧上有个小斑点,让我指给大王看。”秦王把璧交给他,相如于是手持和氏璧退后几步靠在柱子上,怒发冲冠,对秦王说:“大王想得到和氏璧,派人送信给赵王,赵王召集全体大臣商议,大家都说:‘秦国贪得无厌,倚仗它的强大,想用空头许诺得到和氏璧,说给我们城邑恐怕不可能。’众人商议的结果是不想把和氏璧给秦国。但我认为平民百姓之间的交往尚且互相不欺骗,更何况是大国之间呢!况且因为一块璧玉的缘故就使强大的秦国不高兴,也是不应该的。于是赵王斋戒了五天,派我捧着和氏璧,并在朝廷将国书交给我。为什么要这样呢?是尊重大国的威望以表示敬意呀。如今我来到贵国,大王却在一般的宫殿接见我,礼节十分傲慢;得到和氏璧后,传给美人姬妾观看,这样来戏

弄我（用来愉悦弄臣）。我观察大王没有给赵王十五城的诚意，所以我又取回和氏璧。大王如果一定要逼我，我的头今天就同这同这和氏璧一起在柱子上撞碎！”相如手持和氏璧，斜视庭柱，就要向庭柱上撞去。秦王怕他把和氏璧撞碎，便向他婉言道歉，坚决请求他不要如此，并召来主管官员察看地图，指明从某地到某地的十五座城邑都给赵国。

相如估计秦王只不过用欺诈手段假装给赵国城邑，实际上赵国根本不可能得到，于是就对秦王说：“和氏璧是天下公认的宝物，赵王惧怕贵国，不敢不奉献出来。赵王送璧之前，斋戒了五天，如今大王也应斋戒五天，在殿堂上安排九宾大典，我才敢献上和氏璧。”秦王估量，毕竟不可能强力夺取，于是就答应斋戒五天，把相如安置在广成宾馆。

相如估计秦王虽然答应斋戒，也必定背约不给城邑，便派他的随从穿上粗麻布衣服，怀中藏好和氏璧，从小路逃出，把和氏璧送回赵国。

秦王斋戒五天后，就在殿堂上安排了九宾的大典礼，宴请赵国使者蔺相如。相如来到后，对秦王说：“秦国从穆公以来的二十余位君主，从没有一个是能切实遵守信约的。我实在是害怕被大王欺骗从而辜负赵王，所以派人带着和氏璧走了，已从小路回到赵国。况且秦国强大赵国弱小，大王派遣一位使臣到赵国，赵国立即就会把璧送来。如今凭着秦国的强大，先把十五座城邑割让给赵国，赵国哪里敢留下和氏璧而得罪大王呢？我知道欺骗大王是应该被诛杀的，我愿意接受汤镬之刑，只希望大王和各位大臣从长计议此事！”秦王和群臣面面相觑，发出苦笑之声。有侍从要拉走相如去受刑，秦王趁机说：“如今杀了相如，终归还是得不到和氏璧，反而破坏了秦赵两国的交情，不如趁此好好款待他，放他回到赵国，赵王难道会因为一块璧玉的缘故而欺骗秦国吗？”最终还是在宫殿上隆重地接见了相如，大礼完毕后让他回了赵国。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “精益求精、专业严谨” 的建设理念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯